
t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  1535 /  ‌‌‌‌ شنبه  16  دی   1402  /     23  جمادی‌الثانی   1445  /  6  ژانویه   2024

خبر اقتصادی

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:
می‌دانیم سخت است 

اما مالیات می‌گیریم
یک عضو کمیسیون 
برنامه و بودجه مجلس 
عنوان کرد: من هم قبول 
دارم که اکنون با حقوق 
۲۰ میلیون تومانی هم 

اداره یک زندگی سخت است، اما به هر حال دولت 
این را در لایحه بودجه آورده است که افرادی که 
بالای ۱۲ میلیون تومان حقوق دارند، میزان مالیات 
۱۰ درصد از حقوق بیش از ۱۲ میلیون تومان خود 
را باید مالیات بدهند. به گزارش اقتصاد24، بهروز 
محبی افزود: من به شخصه معتقدم که جا دارد 
کف حقوق برای دادن مالیات را بالاتر ببریم، چون 
میزان تورم و گرانی و فشار اقتصادی که بر خانواده‌ها 
وارد می‌شود، زیاد است. ما بنا داریم در این رابطه 
در لایحه بودجه چکش‌کاری بکنیم تا رضایت 
بیشتری از مردم ایجاد شود. باورم این است که به 
جای اینکه از افراد کم‌درآمد مالیات گرفته شود باید 
کار را به سمت افرادی برد که از توانمندی بیشتری 
 برخوردارند و پرداخت مالیات‌شان هم با واقعیت 

فاصله دارد.
    

یک مقام مسئول اعلام کرد:
کاهش ۴۳  درصدی منابع آب 

حوضه فلات مرکزی
رئیس حوضه آبریز 
فلات مرکزی و شرقی 
از کاهش ۴۳ درصدی 
منابع آب حوضه فلات 
مرکزی نسبت به دوره 

بلندمدت، خبر داد. به گزارش خبرگزاری مهر، علی 
پوراحمد  در دومین نشست مدیران و روسای امور 
آب شهرستان‌های حوضه آبریز فلات مرکزی و 
شرقی گفت: اکنون چهارمین سال خشک را سپری 
می‌کنیم، پیش‌بینی‌ها برای بارندگی و گذر از این 
بحران محقق نشد و از لحاظ منابع و ذخایر آبی با 
شرایط بدتری نسبت به سال گذشته نواحی هستیم. 
او تاکید کرد: امسال منابع آب کل کشور نسبت به 
سال قبل ۱۵ درصد و نسبت به زمان بلندمدت ۳۵ 
درصد تنزل داشته است. البته این میزان در حوضه 
فلات مرکزی و شرقی نسبت به سال گذشته سه 
درصد و در مقایسه با دوره بلندمدت ۴۳ درصد 

کاهش داشته است.
    

مدیرعامل هلدینگ نیرو قرارگاه خاتم‌الانبیا:
دولت بابت خرید برق بدهکار است

مدیرعامل هلدینگ 
نیرو قرارگاه خاتم‌الانبیا 
گفت: اگر دولت اجازه 
دهد می‌توانیم مازاد 
تولید برق را صادر کنیم. 

اما صادرات برق در انحصار دولت است چراکه اگر 
صادرات از یک مجرا و کانال انجام شود در نهایت 
به نفع اقتصاد کشور است. به گزارش ایلنا، محمد 
رستمی افزود: صادرات برق در انحصار دولت است 
اما قرارگاه هم نیروگاه دارد و دولت اجازه صادرات 
به نهاد دیگری را نمی‌دهد اما به طور قطع این توان 
در قرارگاه خاتم‌الانبیا وجود دارد که وارد صادرات 
برق شود. او اعلام کرد که البته بحث فروش برق به 
 دولت را داریم که دولت بابت خرید برق به قرارگاه 

بدهکار است.
    

رد شکایت سلاح‌ورزی و 
برگزاری مجدد انتخابات اتاق

بر اساس نامه 
وزیر صمت به هیات 
رئیسه اتاق بازرگانی 
ایران، شکایت حسین 
ساح‌ورزی رد شد و 

انتخابات برای تعیین رئیس جدید اتاق بازرگانی 
ایران در موعد مقرر برگزار خواهد شد. به گزارش 
ایسنا، عباس علی‌آبادی در نامه‌ای خطاب به 
نایب‌رییس و اعضای هیات رئیسه اتاق بازرگانی 
ایران بر انجام انتخابات تعیین رئیس اتاق بازرگانی 
ایران مطابق تقویم اعلامی از سوی انجمن نظارت 
)طبق مصوبه شورای عالی نظارت( تاکید کرد. این 
نامه بر این اساس صادر شده است که از نظر وزیر، 
حسین ساح‌ورزی طبق مصوبه اول آبان‌ شورای 
عالی نظارت از ریاست اتاق بازرگانی ایران برکنار 
شده و حضور وی غیرقانونی است. گفتنی است پس 
از ابلاغ مصوبه شورای عالی نظارت مبنی بر برکناری 
سلاح‌ورزی، او برای ابطال این مصوبه یا اخذ دستور 
قضایی برای توقف اجرای آن نسبت به اقامه شکایت 
نزد محاکم عمومی اقدام کرد که بر اساس نامه وزیر 

صمت، شکایت سلاح‌ورزی رد شده است.

شاید زمانی برخی در ایران نسبت به 
کشورهای همسایه دید تحقیرآمیزی 
داشتند و آنها را دارای تاریخ و اقتصاد 
درخشانی نمی‌دانستند؛ اما اکنون 
با مشاهده پیشرفت‌ شاخص‌های 
اقتصادی آنها و مقایسه آن با کشورمان 

حسرت می‌خورند.
در میان کشورهای منطقه، قطر، 
امارات متحده و عربستان سعودی، 
سه برادر همسایه، دارندگان بیشترین 
درآمد سرانه هستند. به گزارش تجارت 
نیوز، کشور پیشرو، قطر، ۸۲ هزار دلار 
و به دنبال آن امارات متحده عربی، ۵۱ 
هزار دلار درآمد سرانه دارد. رتبه سوم 
این فهرست، عربستان سعودی، هزار 
دلار بیشتر از تفاوت درآمد دو کشور 
اول، یعنی ۳۲ هزار دلار درآمد سرانه 
داشته است. کشورهای انتهایی این 
لیست، مراکش و مصر، تنها کشورهایی 
هستند که از ایران درآمد سرانه کمتری 

داشته‌اند. درآمد سرانه ایران پنج هزار 
دلار است. عراق با درآمد سرانه ۵۸۸۰ 
دلار در سال ۲۰۲۳ رتبه هفتم را کسب 
کرد و از لیبی، الجزایر، اردن، ایران، 

مراکش و مصر پیشی گرفت.
لازم به ذکر است که درآمد سرانه 
برابر است با تولید ناخالص داخلی )ارزش 
کالاها و خدمات تولید شده داخل 
مرزهای جغرافیایی یک کشور( تقسیم 
بر جمعیت. برای سنجش تولید تفکیک 
شده استان‌ها، می‌توان ارزش افزوده 
حاصل از نفت را حذف و درآمد سرانه 

بدون نفت را محاسبه کرد.
اما باید پرسید با وجود قدمت بیشتر 
اقتصادی چه بر سر اقتصاد ایران آمد که 
اکنون با چنین درآمد سرانه‌ای مواجه 
است که حتی عراقی که تا چندسال 
پیش درگیر بازسازی خسارات جنگ 
با آمریکا بود توانسته از او پیشی بگیرد! 
آیا این کشورها الگوهای مناسب توسعه 

هستند یا خیر؟

بی‌سیاستی پولی و مالی و 
استهلاک سرمایه‌گذاری در ایران

پژوهشگر موسسه عالی آموزش 
و پژوهش مدیریت و برنامه‌ریزی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« در مقایسه 
درآمد سرانه ایران با کشورهای همسایه 
عنوان کرد: پایین آمدن درآمد سرانه به 
استهلاک سرمایه‌گذاری برمی‌گردد؛ 
اما اینکه فقر و فاصله طبقاتی بدتر شده 
است به دلیل بی‌سیاستی‌های پولی و 

مالی است.
ابوالفضل گرمابی درباره اهمیت توجه 
به توزیع درآمد در این مقایسه گفت: ابتدا 
باید به کیفیت درآمد سرانه توجه کرد. 
درآمد سرانه باکیفیت با درآمد سرانه 
بی‌کیفیت فرق دارد. یعنی باید به نحوه 
توزیع آن توجه کرد زیرا درآمد سرانه 
با توجه به جمعیت حساب می‌شود اما 
اینکه هر طبقه‌ای چقدر از این درآمد 
منتفع می‌شود، کیفیت این درآمد را 

حساب می‌کند.
او با اشاره به رتبه آخر مصر در درآمد 
سرانه در منطقه، تاکید کرد: شاید در 
همین مصر هم کیفیت درآمد سرانه 

بیشتر از ایران باشد یعنی آن درآمد 
همگن‌تر توزیع شده باشد‌ زیرا کمتر 
به نفت و گاز متکی است که در ایران 
ظرفیت کافی را برای توزیع درآمد 

ناهمگن به وجود می‌آورد.
این کارشناس مسائل اقتصادی 
درباره توزیع درآمد در ایران اظهار کرد: 
سیاست‌های پولی و بانکی بر توزیع 
نقدینگی تاثیر می‌گذارد؛ یعنی توزیع 
نقدینگی به صورتی تغییر می‌کند که به 

نفع اقشار خاص تمام شود.
گرمابی با تاکید بر اینکه بهتر است 
این سیاست‌ها، بی‌سیاستی پولی و 
مالی نامیده شود زیرا که تورم را به 
مردم تحمیل می‌کند، بیان کرد: توزیع 
نقدینگی ایران ناهمگن است و وقتی 
تورم هم تحمیل می‌شود، همه‌چیز 
گرانتر می‌شود بدون اینکه مردم سهمی 
در افزایش اعتبارات مالی داشته باشند. 
همین امر ما را به سمت جامعه نابهره‌ور و 
مستهلک سوق می‌دهد که ارزش اضافی 
تولید شده آن به نفع عده‌ای خاص 

بلعیده می‌شود.
او تصریح کرد: ارزش اضافی به 
درستی تولید نمی‌شود و همین ارزش 
اضافی کم به نفع اقشار خاصی از جامعه 
است و سیاست‌های پولی و مالی این افراد 

را منتفع می‌کند.

این پژوهشگر اقتصادی با ذکر 
نمونه‌ای از این سیاست‌ها مطرح کرد: 
در ایران یکسری کارتل مالی اجازه خلق 
نقدینگی دارند. این افراد از هیچ پول خلق 
کرده و تسهیلات به بقیه اعطا می‌کنند. 
مسلم است این وضعیت درآمد سرانه را 

پایین می‌آورد. 

در کشورهای عربی یک گروه 
وجود دارد، در ایران بسیار!

گرمابی درباره علت افزایش درآمد 
سرانه کشورهای عربی اظهار کرد: 
کشورهای حاشیه خلیج‌فارس بسیار به 
سرمایه‌گذاری خارجی در حوزه نفت و 

گاز متکی هستند.
او ادامه داد: سرمایه‌گذاری خارجی 
در نفت و گاز دارای منفعت است و در 
ایران رقابتی برای کسب منفعت این 
سرمایه‌گذاری بین مافیاها وجود دارد و 
این رقابت، جلوی این سرمایه‌گذاری را 
گرفته است. این پژوهشگر موسسه عالی 
آموزش و پژوهش مدیریت و برنامه‌ریزی 
تاکید کرد: در ایران جنگ قدرت و منافع 
وجود دارد. در ایران باندها و دست‌های 
منتفع بسیار زیاد است اما در کشورهای 
حاشیه یک دست برتر که دیکتاتور 

حاکم باشد وجود دارد.
گرمابی خاطرنشان کرد: البته در این 

کشورها به صورتی نیست که درآمد کامل 
بین مردم عادلانه توزیع شود و سود اصلی 
را حاکمیت می‌برد زیرا فقط یک باند 
یک‌دست حاکم است و اگر باندی هست، 
باند مافیایی نیست و دیکتاتور است. در 
ایران چند مافیا وجود دارد و در حوزه نفت 
و گاز، خانواده‌های مافیایی بزرگی دخیل 
هستند که در حوزه‌های مختلف دست 

گذاشتند.

مافیا ترکیب سرمایه را در ایران 
ناهمگون کرده

این کارشناس مسائل اقتصادی 
در ادامه درباره تاثیر مافیا در عدم 
سرمایه‌گذاری و پایداری استهلاک 
گفت: در ایران یک پتروشیمی وجود 
دارد که انباشت سنگین سرمایه ثابت 
در آن اتفاق افتاده. این انباشت سنگین 
سرمایه ثابت باید ارزش اضافی بقیه 
حوزه‌ها را ببلعد چون خود نمی‌تواند با 
توجه به ترکیب ارگانیک بالای سرمایه 
)نسبت سرمایه ثابت به متغیر(، سود 

صنعتی درخوری کسب کند.
گرمابی افزود: با توجه به این قضیه، 
در بقیه اقتصاد ایران سرمایه‌گذاری 
ثابت پایین‌تری اتفاق می‌افتد که سود 
آنها جذب شود. باید ارزش افزوده تولید 
شود که توسط بخش‌هایی که ترکیب 

ارگانیک سرمایه بالاتری دارد بلعیده 
شود. او تصریح کرد: وضعیت توسعه 
ناهمگن پایدار در ایران به خاطر برخی 
صنایع مستهلک و تحت سیطره مافیا 
ایجاد شده است. بنابراین صنعت نفت 
و گاز مستهلکی وجود دارد که دائما 
هزینه‌زا است و ترکیب ارگانیک سرمایه 

را هم مختل می‌کند.
این پژوهشگر اقتصادی افزود: این 
وضعیت سود صنعتی پایینی دارد و 
به خاطر اینکه پایدار بماند فرآورده‌ی 
ویژه‌ای را به بقیه صنایع کشور 
تزریق می‌کند که سود دیگر صنایع 
استفاده‌کننده، که ترکیب ارگانیک 
سرمایه پایینی دارند، توسط یک بخش 

خاص صنعت بلعیده شود.
گرمابی تاکید کرد: این پایداری یک 
پایداری شوم است. صنعت نفت و گاز 
کشورهای عربی بهره‌وری بالا و استهلاک 
پایینی دارد؛ در ایران باندهای مافیایی 
اجازه نمی‌دهند که سرمایه‌گذاری 
درست پا بگیرد و استهلاک را کاهش 

دهد.
او با طرح اینکه کشورهای پیشرفته 
استراتژی صدساله آینده را بر پایه‌ای 
تدوین کردند که سوخت‌های فسیلی 
تحلیل رفته است و باید به صنعت توجه 
کرد، گفت: در ایران اما برای مثال حتی 
در شرایط تحریمی واردات  روغن انجام 
می‌شود که دست مافیا پشت آن نیز 
هست که به هیچ عنوان سرمایه‌گذاری 

در حوزه تولید روغن نیز انجام نشود.
این کارشناس مسائل اقتصادی 
در پایان خاطرنشان کرد: برخی 
سیاست‌های وارداتی ضدصنعتی است 
یعنی به وفور مواد خام تولید روغن در 
ایران وجود دارد، اما اکنون فقط ۱۰ 
درصد روغن مصرفی ایران تولید داخل 

است و بقیه آن را مافیا وارد می‌کند.

یک پژوهشگر اقتصادی در بیان چرایی اختلاف درآمدی ایران و همسایگان:

یک پژوهشگر اقتصادی: جامعه مستهلک باید هم درآمد سرانه پایینی داشته باشد
پایداری صنعت در ایران یک 

پایداری شوم است. صنعت نفت 
و گاز کشورهای عربی بهره‌وری 
بالا و استهلاک پایینی دارد؛ اما 
در ایران باندهای مافیایی اجازه 

نمی‌دهند که سرمایه‌گذاری 
درست پا بگیرد و استهلاک را 

کاهش دهد

عضو اتحادیه صادرکنندگان فرآورده‌های نفت، گاز و پتروشیمی عنوان کرد: احتمال 
اینکه در سال جاری مجموع صادرات فرآورده‌های نفتی و محصولات پتروشیمی به 
۲۵ میلیارد دلار پارسال نرسد؛ وجود دارد. حمید حسینی در گفتگو با ایلنا، با اشاره به 
برنامه تعهد ارزی صادرکنندگان فرآورده‌های نفتی و تاثیر آن بر روند صادرات اظهار 

داشت: در شرایط فعلی هیچ فعالیت اقتصادی و 
تولیدی با سرمایه‌گذاری در حوزه بالادست از نظر 
سرعت بازگشت سرمایه و تاثیر بر تولید ناخالص ملی 
قابلیت رقابت ندارد، اما در حوزه پایین‌دست که بخش 
خصوصی در ۲۰ سال اخیر حضور روزافزونی داشته 
است، با محدودیت‌ها و موانعی مواجه شده که نه تنها 
مشوق و تسهیل‌کننده نبوده بلکه محدودکننده 
است و صادرات این بخش به علت لغو معافیت مالیاتی 
و تحمیل عوارض تحت عنوان ماده خام و نیمه‌خام 
قدرت رقابت خود را از دست داده است و تراز تجاری 

منفی غیرنفتی کشور به ۱۰ میلیارد دلار در هفت ماه امسال رسیده است.
او ادامه داد: در شرایط فعلی وضع عوارض و اجبار صادرکنندگان فرآورده‌های نفتی 
و محصولات پتروشیمی به بازگشت ارز صادراتی با نرخ نیمایی باعث کاهش ارزشی و 

وزنی بسیاری از اقلام صادراتی شده که نگران‌کننده است. بطور مثال در ۷ ماهه سال 
۱۴۰۲ ارزش صادرات فرآورده‌های روغنی ۳۹ درصد، فرآورده‌های پارافینی ۱۵ درصد، 
گاز مایع ۱۴ درصد، متانول ۱۸ درصد، اوره ۴۳ درصد، پلیمرها ۳۵ درصد، اروماتیک‌ها 
۴۸ درصد وگوگرد ۶۸ درصد کاهش یافته است و احتمال اینکه در سال جاری مجموع 
صادرات فرآورده‌های نفتی و محصولات  پتروشیمی 

به مقدار پارسال نرسد وجود دارد.
این فعال اقتصادی خاطرنشان کرد: ضروریست 
که دولت در سیاست بازگشت ارز صادراتی تجدیدنظر 
کند تا صادرکننده قادر باشد از همه روش‌های سنتی 
مانند واردات در مقابل صادرات، واگذاری کوتاژ به 
واردکننده، فروش به تالار ارزی و واردات طلا استفاده 
کند واز جیب صادرکننده به واردکننده سوبسید 
پرداخت نشود. حسینی همچنین به موضوع کمبود 
گاز در کشور اشاره و بیان داشت: متاسفانه با نزدیک 
شدن به فصل زمستان شاهد افزایش آلایندگی هوای شهرهای بزرگ و قطع گاز 
واحدهای بزرگ پتروشیمی و فولادی هستیم که البته ریشه در تحریم‌های بین‌المللی 

و فقدان سرمایه‌گذاری در حوزه بالادست نفت و گاز دارد.

حمید حسینی:

تعهد ارزی به کاهش صادرات فرآورده‌های نفتی می‌انجامد

گفت وگو

رامتین موثق

آگهی مفقودی برگ کمپانی 
اينجانب  عارف ميرزايی  مالک خودرو سواری  سيستم پژو تيپ PARSXU7 مدل 1392 به 
 124K0183466 رنگ سفيد – روغنی به شماره انتظامی ايران 61- 326 ط 57 شماره موتور
شماره شاسی NAAN01CA7DK828362 به علت فقدان اسناد سازمان فروش ايران 
خودرو وتقاضای رونوشت )المثنی ( اسناد مذکور را نموده است . لذا چنانچه هر شخصی ادعايی 
در مورد خودروی مذکور دارد ظرف 10 روز به دفتر حقوقی سازمان فروش شرکت ايران خودرو 
واقع در پيکان شهر ساختمان سمند مراجعه نمايد . بديهی است پس از انقضای مهلت مذکور 

طبق ضوابط مقرر اقدام خواهد شد.                                                ديواندره

آگهی مفقودی برگ سبز
برگ سبز يکدستگاه تراکتور کشاورزی  سيستم  ام اف تيپ 399 به رنگ 
قرمز – روغنی  مدل 1389 به شماره موتور YAW1074W و شماره 
شاسی J06810 وشماره انتظامی ايران 87-573 ک 11 به نام شرکت 
تعاونی گندم آوران خدابنده  مفقود گرديده و از درجه اعتبار ساقط می باشد.
ديواندره

آگهی مفقودی ايلام
1395شماره  مدل  سايپا  سواری  خودرو  مالکيت  سند 
شاسی  وشماره   M13/5595050 موتور 
پلاک شماره   NAS412100G1218704  

مفقودگرديده  جعفرجمشيدی  نام   به  826-98ج49  
وازدرجه اعتبارساقط می باشد.

بانک مرکزی می‌گوید که تاکنون ۵.۴ میلیارد دلار برای حوزه 
خودرو به وزارت صمت ارز تخصیص داده اما آمار گمرک نشان 
می‌دهد که کمی بیش از ۸۶ میلیون دلار صرف واردات خودرو شده 
است. این در حالیست که طبق آیین نامه واردات خودرو، سالانه باید 
یک ‌میلیارد یورو برای واردات خودرو اختصاص پیدا کند بنابراین 
تاکنون تقریبا ۱.۵ درصد از ارز پیش بینی شده به حوزه خودرو 

اختصاص یافته است.
به گزارش خبرگزاری مهر، ۱۶ ماه از آزادسازی واردات 
خودرو می‌گذرد و تنها نتیجه‌ای که طی این ماه‌ها حاصل شده 

ترخیص ۴ هزار و ۳۸۶ دستگاه خودرو است؛ در واکنش به این خبر 
کارشناسان و برخی از دولتمردان تاکید می‌کردند که احتمالا 
به دلیل مشکلات ارزی، فرایند واردات خودرو به کندی انجام 
می‌شود. تا اینکه محمدرضا فرزین، رییس کل بانک مرکزی، روز 
سه شنبه در جلسه مجلس شورای اسلامی آب پاکی را روی دست 
این افراد ریخت و اعلام کرد که ارز مورد نیاز را به وزارت صمت 

تخصیص داده است.
آنطور که او گفته است، ۳۱ میلیارد و ۴۰۲ میلیون دلار ارز به 
وزارت صمت تخصیص یافته و این وزارت صمت است که باید برای 

مصارف خود اولویت‌بندی داشته باشد. به حوزه خودرو و قطعات 
پنج میلیارد و ۴۰۶ میلیون دلار تاکنون ارز تخصیص داده شده که 

نسبت به سال گذشته هشت درصد افزایش یافته است.
اگر کمی عمیق‌تر به ماجرا نگاه کنیم متوجه می‌شویم که وزارت 
صمت که در ظاهر موافق واردات و در باطن مخالف واردات است 
زیرا که بخش اعظمی از ارز مد نظر را به توسعه خودروهای مونتاژی 
اختصاص داده است. طبق آمار وزارت صمت به طور میانگین 
برای مونتاژ هر دستگاه ۱۴ هزار و ۵۰۰ دلار نیاز است و طی ۹ 
ماهه امسال نیز تولید انواع خودرو در بخش خصوصی افزایش 

۶۹ درصدی یافته و از آن طرف آمار 
گمرک نیز نشان می‌دهد که در بین ۱۰ 
قلم عمده کالاهای وارداتی، قطعات 
منفصله اتومبیل‌های سواری حضور 
فعال دارند. بنابراین می‌توان گفت ارز 

واردات در اختیار مونتاژکاران قرار داده شده است. این آمار زمانی 
جالب‌تر می‌شود که بدانیم طی ۹ ماهه امسال سهم خودروهای 

مونتاژی از بازار خودروی کشور به ۲۲.۵ درصد رسیده است.
لازم به ذکر است وزارت صمت به جای واردات خودروی کامل 
از کشورهایی همچون ژاپن و کره که هم مشتریان بیشتری در 
بازار دارد و هم نقش موثرتری در تعدیل قیمت‌ها در بازار آزاد بازی 
می‌کند، ارز را به مونتاژ خودروهای چینی اختصاص می‌دهد که 
هم از نظر کیفیت جای ابهام دارند و هم قطعاتشان در بازار گران و 

کمیاب شده است.

برخلاف ادعاهای وزارت صمت:

ارز فقط برای مونتاژ خودرو وجود دارد!

گزارش

ابوالفضل گرمابی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: پایین آمدن 
درآمد سرانه ایران به استهلاک 

سرمایه‌گذاری برمی‌گردد؛ 
اما اینکه فقر و فاصله طبقاتی 

بدتر شده است به دلیل 
بی‌سیاستی‌های پولی و مالی 

است. یعنی ارزش اضافی 
به درستی تولید نمی‌شود و 

همین ارزش اضافی کم به نفع 
اقشار خاصی از جامعه است و 
سیاست‌های پولی مالی این 

افراد را منتفع می‌کند


